

Рецензия

на сборник материалов «круглых столов» - «Ценности и смыслы русского уклада жизни: пройденный этап или утраченный рецепт?», проведенных «Центром этики и эстетики Русского мира» под руководством доктора философских наук И.К. Джерелиевской

Представленный на рецензию сборник материалов «круглых столов» - «Ценности и смыслы русского уклада жизни: пройденный этап или утраченный рецепт?» актуален уже в силу того, что раскрывает познавательный потенциал междисциплинарных исследований. С позиции социальной философии национальные ценности и смыслы участвует в «объективации» социальной и культурной нормативности.

Авторами статей показана необходимость более активного включения в проблематику философии практически-духовных форм освоения мира и утверждения практической значимости духовной деятельности. В рамках осмысления русского уклада жизни в русской философии раскрывается его активная роль в развитии страны – как в плане ориентаций на будущее, так и в плане настоящего и прошлого.

В анализе современного общества, в котором игнорируется роль пространства человеческого духа, нравственного идеала как ценностно-смыслового центра, - справедливо звучит критика, поскольку нравственные ценности традиционно обладали в России «индикатором социальных процессов» (И.К. Джерелиевская). Справедливым будет и утверждение, что современная ориентация на западные ценности и недооценка национальных трансформирует русский уклад жизни и его ценностные ориентации как важного фактора развития общества и является главной причиной дезориентации и дезорганизации значительной части общества, становящейся носителем архаизационных тенденций.

Авторами проведена большая работа по анализу социальных изменений в современном российском обществе в контексте мировой цивилизации. В текстах сборника справедливо отмечается, что современные технологии дали возможность раздвинуть горизонты знания, общения, трудовой деятельности и перевести их на принципиально иной качественный уровень. Вместе с тем, подчеркивается, что в современной цивилизации принижается роль человеческого духа и созданной им культуры. Но «культура имеет значение» (Л.Харрисон, С.Хантингтон), а созданный человеком технико-технологический потенциал должен способствовать развитию самого человека, его внутренних ресурсов, основывающихся на этно-национальных ценностях, что в синтезе и будет способствовать сохранению и развитию многоликой земной цивилизации.

В сборнике материалов авторами характеризуются ценности и смыслы русского уклада жизни, анализируются такие понятия и категории как «служение», «справедливость», «феномен любви», «совесть», «понятие смысла», «творческая личность», «человеческое достоинство», «ноосферное

сознание», «смысл абсурда» и др. Руководителем проекта И.К. Джерелиевской делается жизнеутверждающий вывод, что, выработанные веками ценности и смыслы, являются сердцевиной русского уклада жизни, запечатленного в коллективном бессознательном как наследие опыта многих поколений, служивших нашей стране и утверждавших своей жизнью нравственность и ответственность, правду и справедливость, милосердие и любовь, которые не могут и не должны быть отвергнутыми современностью.

В этом контексте следует признать правомерность ожиданий от управленческой системы, которая должна предвидеть возможные трансформации, а для этого - эффективно работать не только в направлении целеполагания и контроля, но и познания самоорганизации общества, вариативности поведения, особенностей ментальных установок и национального характера собственного народа.

Несомненно, необходимы своевременные системные реформаторские преобразования, что станет, своего рода, диалогом с собственным обществом, реагированием на его запросы, способностью не диктовать «сверху», а умением выстроить взаимоотношения, опираясь на его самоорганизацию. Важным фактором становится прогнозирование особенностей проявления национального русского характера, а в стратегии реагирования должны входить такие ценности, как справедливость, чувство правды, сознание коллективизма и др. Все это важно в повышении эффективности развития современной России, ее перехода на новый инновационный путь.

В заключении следует признать, что статьи сборника не равновелики по уровню и содержанию и представляют разноплановый взгляд на российскую реальность, но вместе с тем, это представляет особый интерес. Тексты написаны на должном профессиональном уровне, имеют актуальность и элементы оригинальности. Сборник материалов «круглых столов» - «Ценности и смыслы русского уклада жизни: пройденный этап или утраченный рецепт?», проведенных «Центром этики и эстетики Русского мира» под руководством доктора философских наук И.К. Джерелиевской рекомендуется к публикации.

Доктор философских наук,
профессор кафедры философии и истории
Российского государственного аграрного заочного
университета

Моисеева Н.А.

Подпись заверяю:
Начальник отдела административной работы

ОГБОУ ВО РГАУ

143907, МО, г. Балашиха,
ул. Ш. Энтузиастов, дом 50, Тел.: 521-24-64
143900, МО, г. Балашиха,
ул. Ю. Фучика, дом 1, тел.: 521-24-64

“ ” 20 г.

